

### خبر

### مشکل خرید واکسن کرونا حل شد



**بخش اقتصاد**– رئیس کل بانک مرکزی با انتشار پستی در صفحه شخصی اینستاگرام خود در خصوص حل مشکل خرید واکسن کرونا توضیحاتی را ارائه داد.

عبدالناصر همتی رئیس کل بانک مرکزی با انتشار پستی در صفحه شخصی اینستاگرام خود از حل مشکل خرید واکسن کرونا خبر داد و نوشت:

«در یکی از پست‌های قبلی ام تاکید کردم تحریم آمریکا و نیاز به اخذ موافقت اوفک موجب شده که مرحله خرید واکسن کرونا از کواکس با مشکل و تاخیر روبه‌رو شود.

در این خصوص چند نکته را برای اطلاع مردم عزیز اعلام می‌کنم:

۱– موافقت اولیه برای انتقال از حساب یک بانک (غیر از منابع بانک مرکزی در کره) بامداد امروز دریافت شد و دستور پرداخت وجه را صادر کردیم، پیگیری‌های لازم در این زمینه بی وقفه ادامه دارد.

۲– بانک مرکزی ایران برای خرید واکسن کرونا در این مرحله ۲۰۰ میلیون یورو تخصیص داده است در صورت نیاز منابع بیشتری نیز تأمین خواهیم کرد.

۳– هماهنگی لازم را با وزارت بهداشت در این خصوص داریم و مردم عزیز مطمئن باشند که خرید و انتقال واکسن کرونا در اسرع وقت انجام خواهد شد.

۴– در کنار اقدام برای تخصیص ارز خرید واکسن کرونا حمایت و پشتیبانی لازم برای تأمین ارز تجهیزات مورد نیاز خط تولید برای تولید داخلی واکسن را با اولویت خاص پیگیری هستیم و به همه تلاشگران این عرصه خسته‌نیاشید می‌گویم.

.....

## نوسان بازار ارز، قیمت گوشی را تکان داد

**بخش اقتصاد**– بازار موبایل در حالی آذر ماه را به پایان برد که قیمت ها در این بازار با وجود نوسانات فراوان بالا رفتند و نسبت به ابتدای آذر ماه بسیاری از انواع موبایل افزایش قیمت چشمگیری پیدا کردند.

بازار موبایل با ورود به دی ماه افزایش قیمت چشمگیری را تجربه کرد و این افزایش قیمت ها به نسبت در بین انواع گوشی های آیفون مشهودتر است به طوری که آیفون ۱۱ پرومکس از آخرین روز پاییز تاکنون ۲ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان گران شده است و در حال حاضر این تلفن همراه به قیمت ۴۸ میلیون و ۲۰۰ هزار تومان رسیده است و یا آیفون اس ای ۲۰۲۰ با رم ۱۲۸گیگابایت در حالی امروز ۱۹ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان قیمت دارد که این تلفن همراه در آخر آذر ماه به قیمت ۱۸ میلیون ۹۰۰ هزار تومان خرید و فروش می شده است و یا آیفون ۱۲ پرومکس از ۵۱ میلیون و ۸۰۰ هزار تومان در آخرین روز آذر ماه امروز به قیمت ۵۳ میلیون و ۲۰۰ هزار تومان رسیده است.

در این بین در حالی که اکثر گوشی های برند سامسونگ نیز افزایش قیمت قابل توجهی را طی چند روز اخیر تجربه کردند به طوری که سامسونگ زد فلیپ ۲۶ میلیون و ۷۵۰ هزار تومان امروز به قیمت ۲۹ میلیون تومان رسیده است و یا سامسونگ نوت ۱۰ لایت از ۱۵ میلیون و ۷۴۸ هزار تومان امروز به قیمت ۱۶ میلیون و ۸۰۰ هزار تومان رسیده است برخی از انواع مدل های برند سامسونگ مانند ۵۱۱ طی این مدت ارزان شدند به گونه ای که این تلفن همراه از ۸ میلیون و ۸۸۰ هزار تومان امروز به قیمت ۸ میلیون و ۵۶۰ هزار تومان رسیده است. انواع مدل های برند شیائومی و هواوی نیز طی این مدت افزایش قیمت قابل توجهی را تجربه کردند به طوری که شیائومی ام آی ۱۰ لایت از ۱۱ میلیون و ۵۹۰ هزار تومان امروز به قیمت ۱۲ میلیون و ۷۰۰ هزار تومان رسیده است و یا هواوی وای ۵ ۲۰۱۹ نیز از ۳ میلیون و ۱۴۹ هزار تومان در اواخر آذر ماه امروز به قیمت ۳ میلیون و ۴۰۰ هزار تومان رسیده است و یا هواوی پی ۳۰ پرو در حالی امروز ۲۰ میلیون تومان قیمت دارد که این تلفن همراه در اواخر آذر ماه نزدیک ۱۷ میلیون تومان قیمت داشته است.

.....

## کرونا ۱۳ تریلیون دلار خرج روی دست جهان گذاشت

**بخش اقتصاد**– انتظار می رود روند افزایش بدهی های جهانی ادامه پیدا کند و ۲۷ میلیون نفر دیگر فقیر شوند.

به گزارش ایسنا ، یک نشریه ژاپنی در گزارشی به تبعات اقتصادی کرونا برای جهان پرداخته و نوشته است: تاکنون ده ها تریلیون دلار تعهد مالی برای دولت ها و بانک های مرکزی در نتیجه شیوع کرونا در جهان برای حمایت از اقتصاد و کسب و کارها ایجاد شده است و آن طور که برآوردهای صورت گرفته از مدل سنجی شیوع کرونا نشان می دهد، خسارتی که کرونا تاکنون به اقتصاد جهانی وارد کرده است رقمی حدود ۱۳ تریلیون دلار تخمین زده می شود که این رقم شامل بسته اخیر ۹۰۰ میلیارد دلاری آمریکا نیز می شود که هفته گذشته در کنگره آمریکا به تصویب رسید.

**بخش اقتصاد**– زمانیکه دولت ۱۲ آذرمه لایحه بودجه ۱۴۰۰ را بدون حضور روحانی تقدیم مجلس کرد تصور نمی‌کرد با این حجم از مخالفت و انتقاد از لایحه بودجه روبه‌رو شود. مجلس شمشیر را از رو بسته و به هر طریقی می‌خواهد بودجه سال آینده را مطابق نگاه خود به تصویب برساند، در این راستا احتمال رد کلیات لایحه بودجه بسیار محتمل و جدی است.از طرف دیگر دولت رویکرد گفتگو و مذاکره را انتخاب کرده و به دنبال آن است که بودجه را تا حدودی اصلاح کند، اما شاکله لایحه به هم نخورد.

به گزارش فراوه، «هرگز یک گام از اصلاح ساختار بودجه عقب نشینی نمی‌کنیم» این جمله‌ای است که اخیرا محمد باقر قالیباف رییس مجلس در ضرورت اصلاح لایحه بودجه سال ۱۴۰۰ عنوان کرده است. البته قالیباف در دو هفته اخیر از این اظهار نظرها زیاد داشته مدام به لایحه بودجه انتقاد می‌کند و آن را زیر سوال می‌برد.

او در این راه همداستان با دیگر نمایندگان مجلس است، نمایندگانی که اکثریت آن‌ها از در حمله به لایحه بودجه برخاسته‌اند. در روزهای اخیر هر نقدی تندی به لایحه دولت وارد شده است. آخرین آن هم متعلق به الیاس نادران رییس کمیسیون تلفیق مجلس است که روز سه شنبه گفت «این لایحه بودجه کشوری در حال جنگ اقتصادی و برای دفاع از منافع ملی نیست، این بودجه برای فروپاشی است.» دیدگاهی دقیقا مخالف نگاه حسن روحانی که می‌گوید لایحه‌ی جنگی ارائه کرده است.

#### حرف مجلس چیست؟

جدای از تمام انتقادات تند و تیز نمایندگان مجلس، مهمترین نقد لایحه بودجه از سوی مرکز پژوهش‌های مجلس، به عنوان بازوی کارشناسی پارلمان مطرح شده است. این نقد داری نکات مهمی است که برخی از آن‌ها قابل توجه است.

شش ایراد مهم مرکز پژوهش‌ها به لایحه بودجه به این شرح است:

۱. کاهش سهم بودجه عمرانی از مصارف و افزایش چشمگیر بودجه جاری: سهم اعتبارات تملک دارایی‌های سرمایه‌ای نسبت به بودجه عمومی (درصد) در این لایحه کمترین میزان در ۱۰ سال گذشته است. این در حالی است که مخارج هزینه‌ای در این لایحه حدود ۶۰ درصد افزایش یافته است که بسیار بیشتر از افزایش ۲۵ درصدی حقوق و پرداختی کارکنان دولت است.
۲. کاهش سهم درآمدهای مالیاتی از منابع و اختلاف قابل توجه با قانون برنام‌ه: سهم درآمدهای مالیاتی (مالیات و گمرک) از منابع عمومی بودجه به کمتر از ۳۰ درصد رسیده که در مقایسه با سال‌های گذشته کاهش قابل ملاحظه‌ای داشته است. این سهم با هدفگذاری ۴۹ درصدی قانون برنامه ششم توسعه نیز اختلاف قابل توجهی دارد.
۳. سهم بالای فروش دارایی و استقراض از منابع و فاصله چشمگیر با قانون برنامه: درنتیجه افزایش ۶۰درصد مصارف عمومی و رشد بسیار کم درآمدها، ۲۲۰ هزار میلیارد تومان از مخارج هزینه‌ای دولت (شامل حقوق و مستمری) از محل فروش دارایی یا استقراض تأمین شده است که با هدفگذاری قانون برنامه ششم توسعه (۲۶ هزار میلیارد تومان) اختلاف فاحشی دارد.
۴- حرکت در خلاف جهت اصلاح ساختاری بودجه: کسری بودجه ساختاری که کاهش آن اساسی‌ترین هدف اصلاح ساختار بودجه است، در لایحه بودجه سال ۱۴۰۰ (در حدود ۴۴۵ هزار میلیارد تومان) است که رقم آن نسبت به قانون بودجه سال ۱۳۹۹ (حدود ۲۶۷ هزار میلیارد تومان) و سال ۱۳۹۸ (۱۹۶ هزار میلیارد تومان) افزایش قابل توجهی یافته است. این افزایش حمایت از حرکت در خلاف جهت اصلاح ساختاری بودجه در لایحه بودجه ۱۴۰۰ دارد.

۵. کسری بودجه «حداقل» ۱۷۵ هزار میلیارد تومانی: بررسی‌های کارشناسی نشان می‌دهد که به‌دلیل برآورد بیش از واقع منابع حاصل از صادرات نفت، حدود ۲۲۰ هزار میلیارد تومان از مخارج پیش‌بینی شده در منابع عمومی دولت باید از محل استقراض و پایه پولی تأمین شود. با لحاظ محدودیت ظرفیت فروش اوراق در سال آینده میتوان انتظار داشت که حتی در صورت استفاده از ظرفیت بانک‌ها و صندوق‌های سرمایه‌گذاری برای خرید اوراق، در حدود ۱۷۵ هزار میلیارد تومان کسری تأمین نشده باقی می‌ماند که می‌تواند مستقیم یا غیرمستقیم به افزایش پایه پولی و نقدینگی بینجامد.
۶. بی توجهی به کنترل هزینه‌های مرتبط با حقوق و دستمزد در مصارف بودجه: در حالی براساس اعلام سازمان برنامه و بودجه بیش از ۵۴۰ هزار میلیارد تومان از هزینه‌های دولت صرف حقوق و مزایای کارکنان دولت و کمک به صندوق‌های بازنشستگی برای پرداخت مستمری بازنشستگان می‌شود که با توجه به اینکه کنترل هزینه‌های جاری در اثر افزایش کارایی و چابکسازی دولت جزء اهداف قوانین برنامه بوده و می‌بایست هزینه‌های مرتبط با حقوق و دستمزد در مصارف بودجه (براساس قانون برنامه ششم توسعه) کنترل شده و منابع موجود در جهت محرومیت زدایی، تضمین معیشت عمومی و سرمایه‌گذاری‌های زیرساختی صرف شود.

البته دولت این موارد رد می‌کند، روحانی در نشست خبری خود تاکید کرد که دولت مطمئن است که می‌تواند در ۳۰ درصد و ۳ میلیون و سیصد بشکه نفت بفروشد.

همچنین روحانی در جلسه هیئت دولت در چهارشنبه هفته گذشته، به

## {اقتصاد}

### نگاهی به ردپای سیاست در اختلاف مجلس و دولت درباره بودجه سال آینده

# جنگ بر سر بودجه ۱۴۰۰

تحلیل لایحه بودجه سال آینده پرداخت و اعلام کرد که پیام‌های این لایحه عبارتند از:
۱– چشم‌انداز بسیار روشن کشور در سال آینده، ۲– نگاه حمایتی به معیشت مردم، ۳– عدم اتکای بودجه جاری به نفت، ۴– اصلاح و کاهش نرخ ارز و ۵– چابک سازی دولت.

#### ردپای سیاست در مخالفت‌های مجلس با لایحه بودجه

شش ایراد مرکز پژوهش‌های مجلس به کرات از زبان دیگر نمایندگان و رییس مجلس مطرح شده است. با این حال مجلس بیش از همه با سه



مورد مشکل دارد. اول پیش‌بینی فروش روزانه دو میلیون سیصد هزار بشکه نفت در بودجه ۱۴۰۰، مجلس می‌گوید این پیش بینی تخیلی است چرا که ایران تحریم است و نمی‌تواند اینقدر نفت بفروشد. مالک شریعتی سخنگوی کمیسیون انرژی در این رابطه گفته است «دولت فقط می‌تواند روی فروش روزانه ۸۰۰ هزار بشکه حساب باز کند.»

از طرف دیگر دولت در لایحه بودجه پیش بینی کرده که اگر نتوانند نفت را به خریدار خارجی بفروشند در داخل کشور و به صورت اوراق سلف به فروش می‌رساند، مجلس کاملا مخالف این ایده است و می‌گوید این اقدام بستگی زیادی به قیمت نفت دارد. چند ماه پیش هم دولت برای جبران کسری بودجه به دنبال این کار بود که مجلس و برخی دیگر از نهادهای حاکمیتی با تمام قدرت مانع آن شدند. مجلس می‌گوید اینکار ممکن است برای دولت آینده تعهدات سنگینی ایجاد کند. مجلس تصور می‌کند دولت آینده اصولگراست و به دنبال آن است که تعهدات تازه به گردن آن نیافتد. مجلس به دولت ایراد گرفته که پیش‌بینی فروش این میزان نفت به این مفهوم است که رفع تحریم‌ها و بازگشت آمریکا به برجام را قطعی است، در حالیکه هنوز هیچ چیز روشن نیست. در این بین برخی نمایندگان می‌گویند دولت با این کار پالس ضعف برای غرب و آمریکا فرستاده است.

امیر حسین قاضی‌زاده نایب رییس مجلس با بیان اینکه مفروض پنداشتن

لغو تحریم‌ها در تنظیم بودجه، کشور را در هر مذاکره احتمالی آتی در نقطه

ضعف قرار خواهد داد، گفت: «ترجیح مجلس بر آن است که دولت بتواند

بودجه ۱۴۰۰ را صرفا بر اساس تحقق میزانی از فروش نفت تنظیم کند که

می‌تواند به فرض بقای تحریم‌ها محقق کند.»

اما مسئله دیگر مجلس با لایحه، بحث مالیات است مجلس می‌گوید سهم مالیات از بودجه حدود ۲۵ درصد است که بسیار کمتر از سال‌های گذشته است، مجلس می‌گوید دولت می‌توانست به جای افزایش سهم نفت در بودجه، سهم مالیات را افزایش می‌داد. مجلس می‌گوید دولت باید مالیات بر مجموع درآمد را اجرا کند. اما این مسئله با مخالفت شدید فرهاد دژپسند وزیر اقتصاد همراه شده است. او می‌گوید: «در شرایط عدم تعریف پایه‌های جدید و یا کاهش معافیت‌های مالیاتی، چنین افزایشی، به معنای افزایش فشار به بخش خصوصی واقعی آن هم در شرایط کرونایی است.» وزیر اقتصاد با اشاره به عملکرد فوق العاده سازمان امور مالیاتی در سال ۱۳۹۸ در تحقق بیش از ۱۰۲ درصدی درآمدهای مالیاتی و تحقق بیش از ۱۰۰ درصدی هشت دوازدهم این درآمدها در سالجاری، آن هم بدون فشار به اقشار آسیب پذیر و مؤدیان خوش حساب گفت: «برای تحقق همین درآمدها نیز، ما از طریق سیاست‌ها و تدابیر اتخاذ شده برای وصول معوقات مالیاتی و جلوگیری از فرار مالیاتی اقدام کردیم.»

تبعات احتمالی افزایش مالیات برای سال آینده و فشار به کسب و کارها و مردم مانع از آن شده که دولت سهم مالیات را در لایحه بودجه افزایش دهد، دولت تبعات اجتماعی و سیاسی احتمالی آن را هم در نظر گرفته است.

در این بین مجلس هم به این موضوع آگاه است، اما از بیان آن خودداری می‌کند مدام توپ را در زمین دولت می‌اندازد که مالیات را اصلاح کند. مجلس می‌تواند در همین لایحه اقدام به اصلاح مالیات کند، اما احتمالا به خاطر تبعات سیاسی و اجتماعی آن دست به این کار نخواهد زد.

مسئله سومی که به چالش لایحه بودجه نامه زد است بحث افزایش

## سهام عدالتی ها تا کی منتظر بمانند؟

نرفت بلکه به دلیل کاهش شاخص کل، روز به روز از ارزش واقعی سهام آن ها کاسته شد. در این میان تصمیم گیرندگان تصمیمات مختلفی برای مدیریت سهام عدالت و فشار فروشی که این سهام به کلیت بازار وارد می کرد اخذ کردند. از تغییر تابلوی سهام بگیر تا فروش بلکوی و حتی امکان لغو سفارش فروش. تصمیماتی که هیچ کدام موفقیت آمیز نبود و در نهایت قرعه به نام توقف فروش سهام عدالت افتاد و از امکان فروش سهام عدالت از ۲۵ آبان ماه برای مشمولانی که روش مستقیم را انتخاب کرده بودند متوقف شد. البته بر کسی پوشیده نیست که نحوه آزادسازی سهام عدالت و فشار فروشی که این سهام بر بازار تحمیل میکرد یکی از دلایل روند نزولی بازار بود. زمان فروش نخست سهام عدالت نقدینگی در بازار زیاد بود در حالی که قسمت دوم آزادسازی که در عید غدیر صورت گرفت همزمان با ریزش بازار بود و تعادل بازار را برهم زد.

باید گفت توقف فروش سهام عدالت به نفع کلیت بازار است اما نباید فراموش

سال بیست و چهارم / شماره ۵۶۴۳

### کلیان امروز

حقوق‌هاست، با توجه به اینکه امسال همسان سازی حقوق بازنشستگان و کارمندان اجرا شد، سطح حقوق‌ها افزایش معناداری پیدا کرده که برای دولت بار مالی دارد. دولت در لایحه بودجه نیز افزایش ۲۵ درصدی حقوق‌ها را در نظر گرفته است که نارضایتی مجلس را در پی داشته است البته نمایندگان کمتر در این باره حرف می‌زنند، چرا که می‌دانند تبعات سیاسی اجتماعی دارد و نارضایتی افکار عمومی را به همراه خواهد داشت، انتظار نمایندگان این بود که دولت در لایحه بحث حقوق‌ها را کنترل می‌کرد و به نوعی دست و دلبازانه عمل نمی‌کرد. حالا مجلس هم نمی‌تواند خیلی لایحه بودجه را تغییر دهد. البته ممکن است افزایش ۲۵ درصدی حقوق‌ها را پلکانی کند.

این موارد موجب شده که نمایندگان مجلس لایحه بودجه را لایحه‌ای «انتخاباتی» ارزیابی کنند. آن‌ها می‌گویند دولت از این طریق می‌خواهند در انتخابات ریاست جمهوری اثرگذار باشد. به این ترتیب ردپای سیاست در لایحه بودجه و انتقادات از آن مشهود است.

الیاس نادران رییس کمیسیون تلفیق می‌گوید بودجه دو سقفی می‌شود چیزی که روشن است توپ در زمین مجلس است، حالا با این تفاسیر مجلس چه کاری می‌تواند انجام دهد، تا روز یکشنبه زمزمه‌های رد کلیات لایحه بودجه بسیار جدی بود. حتی مرکز پژوهش‌ها نیز پیشنهاد داده بود که مجلس با کلیات لایحه مخالفت کند.

در گزارش مرکز پژوهش‌ها آمده است: «تجربه سال‌های اخیر نشان می‌دهد احتمال موفقیت راهبرد تأیید کلیات بودجه و انجام اصلاحات در فرایند بررسی در مجلس بسیار پایین است. همچنان که در بررسی لایحه بودجه

سال‌های ۱۳۹۸ و ۱۳۹۹ نیز علیرغم مطرح شدن این راهبرد، عملا اصلاح اساسی در مجلس محقق نگردید. دلیل این امر نیز به ابعاد بالای اصلاحات مورد نیاز در بودجه و همچنین پیامدهای سیاسی احتمالی انجام این اصلاحات در مجلس برمی‌گردد.»

اما از طرف دیگر برخی از نمایندگان معتقدند که مجلس باید کلیات لایحه را تأیید کند، اما تلاش کند آن را به طور کامل اصلاح نماید. این دسته می‌گویند اگر لایحه رد شود بعید است دولت لایحه بهتر و متحول شده را ارائه کند، پس بهتر است که خود مجلس دست به کار شده و در کمیسیون تلفق لایحه را اصلا کند.

اما این دیدگاه چالش جدی دارد و آن هم این است که در اصلاح مجلس نباید کلیات و شاکله لایحه آسیب ببیند. عباسعلی کدخدایی دبیر شورای نگهبان در نشست خبری اخیر خود گفت: «شورای نگهبان تفسیری در این زمینه دارد و اینکه اختیار تقدیم لایحه بودجه بر عهده دولت است. پیرو این تفسیر آورده شده که مجلس نمی‌تواند شاکله بودجه را تغییر دهد و باید تغییراتش به گونه‌ای باشد که شاکله بودجه تغییر نکند لذا اگر این مسأله براساس چارچوب تفسیر شورای نگهبان باشد، این شورا به بودجه ایراد خواهد گرفت.»

به این ترتیب مجلس نمی‌تواند راسا لایحه را به صورت کامل اصلاح کند. اینجاست که مجلس باید تصمیم بگیرد راه اول را انتخاب کند یا راه دوم را. از روز دوشنبه زمزمه‌هایی مطرح است که پارلمان راه دوم را برگزیند. در همین راستا دولت نیز چراغ سبز لازم را نشان داده است. حسن روحانی روز سه شنبه گفت: «دولت در حد توان و امکانات و با در نظر گرفتن همه جوانب و بررسی کارشناسانه، سعی خواهد کرد تا نظرات اصلاحی مجلس را با حفظ شاکله کلی بودجه لحاظ کند.»

در ادامه این دیدگاه روز سه شنبه جلسه مشترک دولت و مجلس با حضور قالیباف و روحانی برای مشورت درباره اصلاح لایحه بر گزار شد. در این جلسه روحانی از «انسجام» و «اراده مشترک» حرف زد.

اظهارات الیاس نادران رییس کمیسیون تلفیق را هم می‌توان از همین زاویه دید. او ضمن انتقاد شدید از لایحه بودجه تاکید کرد که مجلس بودجه را دوسقفی خواهد کرد. این در واقع استراتژی مجلس برای اصلاح لایحه را نشان می‌دهد.

#### نشست مشورتی دولت و مجلس برگزار شد

باید به این نکته هم اشاره کرد که اخیرا دولت با اصلاح بخشی از بودجه بر مبنای نامه رهبری به رییس جمهور درباره برداشت از صندوق توسعه ملی موافقت کرده است.

چندی پیش حسن روحانی از رهبری تقاضا کرده بود که سهم صندوق توسعه ملی در بودجه سال آینده از ۳۸ درصد به ۲۰ درصد کاهش یابد. دولت لایحه بودجه را هم با پیش فرض موافقت رهبری با درخواست رییس جمهور تنظیم کرده بود، اما رهبر انقلاب با درخواست رییس جمهور موافقت نکردند. رهبر معظم انقلاب، برداشت مازاد بر ۲۰ درصد از صندوق

توسعه را فقط تا سقف یک میلیون بشکه در روز مجاز دانستند. همچنین هرگونه برداشت از صندوق را برای مصارف اجازه ندادند. با این ابلاغیه رهبری اصلاح لایحه بودجه ضروری شد. قالیباف در این باره به رییس جمهور نامه نوشت، گفته می‌شود روحانی هم با اصلاح لایحه موافقت کرده است.

کنیم که بسیاری از مردم به پول خود نیاز دارند و درخواست فروش داده‌اند. نمی‌توان از این موضوع چشم پوشی کرد که بسیاری از مردم از سهام خود را در تاریخ ۲۰ مرداد که ارزش واقعی سهام عدالت حدود ۲۰ میلیون تومان بود به فروش گذاشتند اما درحال ارزش سهام آنها کاهش چشم گیری داشته است.

از سوی دیگر بازار بعد از تنها چند روز صعود و بازگشت به کانال یک میلیون و ۵۰۰ هزار واحد، باز هم روندی نزولی و پر نوسان به خود گرفت و به کانال یک میلیون و ۴۰۰ هزار واحد عقب گرد کرد. در این شرایط احتمالا رفع توقف فروش سهام عدالت، مجدد به روند نزولی بازار دامن بزند. اما به هر حال که ۱۹ میلیون نفر که روش مستقیم را برای زودتر فروختن سهام خود انتخاب کرده بودند، در انتظار فروش هستند اما مشخص نیست برنامه مسئولین که بارها به آزادسازی آن افتخار کرده اند برای سر و سامان دادن به این ماجرا چیست!